

Vzpomínka na Stanislava Martináta (1976–2023)

V neděli 13. srpna zemřel po krátké vážné nemoci dr. Stanislav Martinát.

Stanislav Martinát vystudoval geografii a historii na Přírodovědecké fakultě Masarykovy univerzity v Brně a titul Ph.D. v oboru humánní geografie získal na Univerzitě Komenského v Bratislavě. Od roku 2002 pracoval v Ústavu geoniky AV ČR v rámci Oddělení environmentální geografie, v posledních letech působil také na James Hutton Institute v Aberdeenu a na Slezské univerzitě v Katovicích. Od roku 2010 přednášel, vedl a oponoval studentské práce na Katedře geografie Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Mnoho času a energie věnoval jako člen redakční rady rozvoji a propagaci časopisu *Moravian Geographical Reports*, který katedra geografie od letoška spoluvydává.



Stanislav Martinát patřil i přes svůj relativně mladý věk k nejproduktivnějším a zároveň nejcitovanějším českým geografům. Je autorem či spoluautorem přes 100 recenzovaných článků, z nichž více než 70 bylo publikováno v prestižních časopisech indexovaných v databázi Web of Science.

Jeho hlavní oblastí výzkumného zájmu byla transformace a diverzifikace zemědělství a proměny venkovských prostorů zejména v souvislosti s energetickým přechodem a využíváním obnovitelných zdrojů energie. Druhou sférou výzkumu, ve které se výrazněji prosadil, pak byla problematika opuštěných a nevyužívaných území – brownfields – jejich mapování, prostorová analýza, hodnocení rozvojového potenciálu a metody jejich prioritizace a regenerace. Tuto svoji odbornost přenášel i do výuky na Katedře geografie PřF UP v Olomouci, kde postupně vedl kurzy Geografie zemědělství, Rurální geografie, Geografie venkova a Principy environmentální governance.

Stanislav Martinát byl respektovaným odborníkem nejen v rámci české geografie, ale byl uznáván i v zahraničí, o čemž svědčí rozsáhlá mezinárodní spolupráce jak v podobě velkých evropských projektů, tak i společných publikací s mnoha významnými geografy i představiteli jiných vědních disciplín (namátkou Prof. Martin Pasqualetti z Arizona State University, Prof. Dan van der Horst z University of Edinburgh či Prof. Richard Cowell z Cardiff University). V rámci výzkumu brownfields byl Stanislav Martinát řazen mezi nejvýznamnější autory v globálním měřítku (viz Lin et al., 2019, DOI: 10.1007/s11356-019-05149-3).

Díky svému vědeckému zaujetí, ale i zálibě v cestování, poznávání, získávání nových zkušeností a také zdravému sebevědomí získal dr. Martinát několik výzkumných stipendií, která mu umožnila pracovat na prestižních zahraničních pracovištích. V roce 2016 působil v rámci Fullbright Scholarship na Arizona State University v USA a v letech 2018–2020 na Univerzitě v Cardiffu díky získání stipendia ve vysoce kompetitivní soutěži

COFUND Fellowship. Byl také častým účastníkem geografických kongresů Americké asociace geografů (AAG) či britské Královské geografické společnosti (RGS), na kterých nejen přednášel své příspěvky, ale spoluorganizoval tematické sekce a diskuze. Jeho zahraniční zkušenosti významně přispěly k rozvoji mezinárodních kontaktů katedry geografie a rovněž umožnily jejím studentům seznámit se s anglosaským stylem výuky i posudků kvalifikačních prací.

V osobě Stanislava Martináta odchází nejenom excelentní vědec, vstřícný a laskavý učitel, ale zejména milující a obětavý manžel a otec, přítel a kamarád s nezdolným optimismem, skromností a smyslem pro humor, který nám všem bude chybět.

Kolegové z Katedry geografie PřF UP v Olomouci.